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Gyakori hirdetők és a vetünk 
összeköttetésben levő hirdető Irodák 
árengedményben részesülnek.
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* kázlratok a szerkHittséghei küldendők 
Kéziratok vlasaa nem adatnak 
Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
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Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetésieket, előfizetéseket n a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaHltanl.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Mit hoz Léva városának az újév?
Az újév alkalmából felkerestük Antal 

Gyula városbirót, hogy érdeklődjünk nála 
aziránt, vájjon milyennek látja városunk újévét.

Hivatali szobájában egy csomó siró asz- 
szonyt találtunk, akik mind intervencióját 
kérték arra nézve, hogy helyezzék el őket a 
dohánybeváltóba munkára. Mind arra hivat­
koztak, hogy többgyermekes családanyák, 
köztük özvegyek, minden támasz nélkül és 
fillérnyi pénz nélkül a télben. Dolgozni sze­
retnének. Felpanaszolják, hogy a dohánybe­
váltóban aránylag több vidéki munkást vesz­
nek fel, mint lévait, noha már a lévai felvet­
tek között is sok van olyan munkás, aki 
vidékről jött be Lévára lakni, így ezek fel­
vételével is rövidséget szenvednek a lévai 
illetőségűek. De azt is panaszolják még, hogy

A munkanélküliség leküzdése
— E tekintetben segítségünkre lesz az út­

építés folytatása, a járási székház építésének 
megkezdése kora tavasszal és a csatornázás 
tovább vitele, egyes városi utcák átépítése, 
legelsösorban a Stefánik utcáé. Ez mind sok 
munkáskezet fog foglalkoztatni. Pár héten 
belül fog eldőlni az a kérdés is a pozsonyi 
vezérpénzügyigazgatóságnál, hogy a város 
tervbevett általános felmérésének munkálatai 
a folyó év melyik szakaszán kezdődjenek meg. 
Meg kell említenünk az uj postapalota ter­
vezett építését is. Meg van a reményünk, 
hogy ennek építését ebben az évben szintén 
megkezdhetjük. Itt megjegyezhetjük azt is, 
hogy noha anyagi áldozatokba is kerül, ám 
de a város vagyona egy jelentős objektum­
mal fog gyarapodni általa.

— A járásbíróság és a szlovák állami 
népiskola építését az 1936. év folyamán tel­
jesen reménytelennek látjuk, mert ezek az 
ügyek az illetékes minisztériumokban még ma 
sincsenek annyira előkészítve, hogy realizá­
lásukra sor kerülhetne.

Hogy áll a vágóhídi illetékek felpanaszolt ügye ?

— Az 1936. évi városi költségvetésben 
a vágóhídi illetékek leszállítását nem lehetett 
megállapítani, mert nem állott rendelkezésünk­
re csak egy félévi tapasztalati idő. Ennek a 
félévnek az eredménye azt mutatta,'hogy az 
1935. évre előirányzott illetékeket kell to­
vábbra is fenntarlanunk. Nem lehet ugyanis 

egy komoly költségvetést feltételezett vagy 
csupán elképzelt jövedelmek alapján elkészí­
teni, itt a realitásokat kell a legszigorúbban 
mérlegelni, ezért van szükség e kérdés elbí­
rálásánál is egy teljes egész évi tapasztalatra.

Hogy áll Léván a
— A kormány által kiadott légvédelmi 

rendelet végrehajtására a város külön utasítást 
vár az országos hivataltól, annyival is inkább, 
mert a rendelet pénzügyi része nincs még 

elintézve.
— Természetes dolog, hogy sok más 

probléma is foglalkoztatja a város vezetősé­
gét, de amit elmondottam, ezek a leghusunkba 

olyanokat is alkalmaznak, akik arra nincsenek 
oly mértékben rászorulva mint ők, akik gyer­
mekeikkel éheznek. - Tessék nézni — 
mondja a városbiró, már az első napok is 
azt mutatják, hogy milyen nehézségek előtt 
áll a város igazgatása az újévben is. Panasz, 
gond, kenyértelenség, ezzel kell megkiizde- 
nünk napról-napra még a birói hivatalban is, 
nemcsupán a városi képviselőtestület köz­
gyűlésein vagy a tanácsüléseken. Főtörekvé­
sünk ebből kifolyóan természetesen munka­
alkalmak teremtésére irányul, hogy a város 
legszegényebb néposztályanak napi kenyerét 
lehetően biztosítsuk. Noha az újév kezdetén 
a kép, amelyet itt láthatunk, nagyon szomo­
rú és lehangoló, de ennek ellenére sem te­
kintünk teljesen reménytelenül a jövőbe.

— Tudomásunk szerint a már említett 
építkezésekhez az 1936. évben még egy 
nagyarányú építkezés fog sorakozni, mégpe­
dig a laktanya építése. Egy teljesen uj lak­
tanya épület kerül emelésre. Ezek után öröm­
mel tekinthetünk mtinkmélkülieink le '.tó 
foglalkoztatása elé s bízunk abban, hogyha 
az említett tervek megvalósításra kerülnek, 
elmondhatjuk, hogy az 1936. évben Léván több 
épitö munka folyt, mint bármely megelőző 
évben. A város vezetősége az év első hó­
napjait azzal tölti, hogy ezeket a nagy mun­
kákat már most előkészítse, hogy a kedvező 
idő beálltával a munkálatok nyomban meg­
kezdhetők legyenek.

— Megemlítem még, hogy az idén a 
Szepessi utca gyalogjárdái is mindkét olda­
lon átépítés alá kerülnek, úgy, amint azt az 
átépített úttest leendő, emelkedett színvonala 
megkívánja.

A reményünk meg van arra és a költségvetés 
összeállítása óta eltelt hónapok bevételei is 
megerősítik ezt a véleményünket, hogy a ta­
pasztalati évből hiányzó hónapok bevételi 
eredménye jobb lesz az elgondoltnál. És 

hogyha a husiparosok segítségére sietnek a 

városnak atekintetben, hogy a vágóhídi vá­
gások száma emelkedjék, azon esetben a ta­
vasz elmúltával az egyévi tapasztalati idő 
lejárta után, már nem csak beszélhetünk róla, 
de meg is valósíthatjuk az illetékek leszál­

lítását.

légvédelem ügye ?
vágók s általánosságban elmondhatjuk, hogy 
városunkra nézve az 1936. év is az épitő- 
munka jegyében fog lezajlani — csak a tél 
nehézségein küzdjük át magunkat valahogyan, 
mert nagy probléma ez — mutat rá a vá­
rosbiró a siró asszonyokra és a többi mun­
kanélküliekre.

A gazdaadósságok rendezése
Január 1-én a hivatalos lapban gazda­

sági életünkre nézve rendkívül nagy fontos­
sággal biró két kormányrendelet jelent meg. 
Az egyik a 250 sz. kormányrendelet, amely 
a gazdaadósságok rendezésével foglalkozik, 
a másik a 251. sz. kormányrendelet, amely 
a munkanélküliek tartozásaira vonatkozik.

Amint ismeretes az illetékes kormány­
körök már hónnpok óta foglalkoznak a gaz­
daadósságok rendezésének igen suyos kér­
désévé. Az a nézet alakult ki az illetékesek 
körében, hogy leromlott gazdasági életünkben 
csak úgy jöhet ismét egy egészséges vérke­
ringés, ha elsősorban az eladósodott gazda­
osztályt segítik erőre. Cjak a kenyeret termő 
föld tehermentesítése árán lehet elérni azt a 
normális gazdasági életet, amelyet nemcsak 
a gazdák, hanem az összes társadalmi osz­
tályok egyaránt kívánnak.

A földtehermentesités előkészítését cé­
lozták a 1934/33. és 34. számú törvények. 
Az úgynevezett gazdamoratórium nem tekint­
hető másnak, mint csupán előkészítésnek, 
amelyet a gazdaadósságok végérvényes ren­
dezésének kell követni.

A most megjelent 250. számú kormány­
rendelet elsősorban szabatosan körülirja a 
gazda irgalmat. A gazdanak az tekinthető, 
aki kizárólag íöldmiveléssel foglalkozik vagy 
főképpen ezzel keresi meg kenyerének na­
gyobbik részé'. Természetes a gazda művel­
heti a saját tulajdonát képező földeket, vagy 
pedig lehet bérlő is. A gazda fogalma alá 
tartoznak azok az értékesítő s mezőgazda­
sági szövetkezetek is, melyeknek tagjai föld- 
miveléssel foglalkozó gazdák. A rendelet vo­
natkozik azonban még arra a hagyatékre is, 
amely földműveléssel foglalkozó egyén után 
maradt és amely még nem került az örökö­
sök tulajdonába.

A gazdaadósságok rendezésének feltéte­
lei, hogy az adósságok 1933 május 9 után 
felmerült kamatait és költségeit a gazda meg­
fizesse. Ez fennállott már az előző rendelke­
zések szerint is. A hosszúlejáratú kölcsönök­
nél meg kell fizetni továbbá még a megálla­
podásszerű és 1933. május 9 után esedékessé 
vált tőketörlesztési részleteket is. Ezeknek az 
Összege azonban az eredeti tőke 5%-át nem 
haladhatja meg.

Elrendeli a kormányrendelet, hogy azok 
a gazdák, akiknek 10 évnél hosszabb lejáratú 
adósságaik vannak, azok január 1-től kezdve 
a hitelezőnek kamat és amortizáció címén 
többet nem kötelesek fizetni, mint amennyit az 
eredeti tőke maximális kamatja és a három­
negyed száza ékos törlesztési részlet kitesz.

Az uj kamatot a törvények és rendele­
tek gyűjteményében 238 sz. alatt megjelent 
s a kamatmérséklésről szóló kormányrende­
let szabályozza.

A befizetett összeget elsősorban az 1933. 
május 9 után esedékes kamatok és költségek 
törlesztésére fordítják.

A hátrálékos kamatokat és amortizációs 
részleteket 1936. március 31-től kezdve o'y 
részletekben kell a gazdáknak fizetniük, hogy 
a részletek egytizenhatod részét tegyék ki az 
egész hátralékos követelésnek, azonban ezek 
a részletek nem haladhatják meg az eredeti 
tőke 2%-át.

A kedvezményes elbánásban részesitett 
tartozásokat a hitelező 1944 április 1 előtt 
fel nem mondhatja, ha az adós teljesiti a 
kormányrendelet feltételeit.
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Nem részesül védelemben az az adós, 
aki nem fordít elég gondot a megterhelt in­
gatlanaira. Például nem biztosítja be tűzkár 
ellen, ha oly kárt okoz, amely a követelés 
kiegyenliiését veszélyezteti, ha nem műveli 
földjeit rendes gazda módján.

Az adós 1937 julius elsejével önként 
lemondhat a kormányrendelet védelméről is.

A rövid lejáratú kölcsönök után, tehát 
azok amelyek 1936 január 1 előtt esedékessé 
váltak, az adós a kamatokon kívül minden 
április 1-én és október 1-én, tehát félévi rész­
letekben, a teljes tartozás egy tizenhatod ré­
szét Köteles törlesztésül fizetni. A legkisebb 
részlet azonban 200 koronánál nem lehet 
kisebb.

Ez a rendelkezés azt jelenti, hogy a 
gazda rövid vagy azonnal esedékes adóssá­
gait 1936 október hó 1-töl — tehát újabb 9 
hónapi haladék közbeiktatásával 8 éves fél­
évenként visszafizetendő adóssággá változ­
tatták át.

A kedvezmény nem vonatkozik azokra 
a tartozásokra, amelyek munkaviszonyból, 
tartási kötelezettségekből, biztosításokból szár­
maznak. Nem vonatkozik azon tartozásokra 
sem, amelyek 1933 május 9 után keletkeztek. 
Az iparosok kisebb követeléseire szintén nem 
vonatkozik a kormányrendelet intézkedése, 
amennyiben az uj követelések 600 K-át, a 
20 hektárral rendelkező adósnál 1200 K-át 
meg nem haladnak Végül nem vonatkoznak 
az adó és köztartozásokra sem.

A gazdaadósságok rendezésével kapcso­
latban szükség van átmeneti időre. Ezért a 
gazdamoratóriumot egyszerre eltörülni nem 
lehet, mert hiszen akkor január 1. után egy­
szerre megindulnának a végrehajtások és 
árverések tömegei, amelyek még su'yosabbá 
és bonyolultabbá tennék az egész kérdés 
amúgy is nehéz mego'dását. Ezért a kor­
mányrendelet kimondja, hogy a gazdák ellen 
1936. szeptember 30-ig nem lehet árverést 
foganatositani.

A 251. sz. kormányrendelet a munka­
nélküliek adósságai rendezését szabályozza 
analóg a gazdaadósságok rendezésével. Mun­
kanélküli az, aki 1931 február 28 tói kezdve 
legalább 3 hónapon át volt valamilyen be­
tegbiztosításra kötelezett foglalkozásban és 
aki a munkaközvetítő hivatalban hiába ke­
resett munkát, nem kapott. Ezekkel egyen­
jogúak azok a személyek, akik 1931 február 
28-át követő időben legalább három hónapon

A KÍSÉRTETEKRŐL.
Irta: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

(Befejező közlemény)

A kistapolcsányi uradalom 1896 ben 
Károly Lajos főhercegnek, majd 1897-ben 
József főhercegnek birtokába került, termé­
szetesen a hazajáró Bántfy Erzsébettel együtt. 
Az alábbi esemény a világháború kitörése 
előtti években játszódott ie.

Egyik napon az estebéd után a főher­
ceg vendégeivel és kíséretével együtt szokás 
szerint a billiárdszobába mentek, ahonnan 
11 óra körül távoztak. Szép, holdvilágos éj­
jel volt, amely a Rákócziaknak vadásztrofe- 
ákkal teliaggatott emeeti folyosóját kísérte­
ties fénnyel övezte körül. Mikor a főherceg 
a billiárdszobából kilépett, egy teljesen fe­
hérbe öltözött női alakot pillantott meg a 
folyosón, amint a kápolna felől a kastély 
homlokzata felé tartott. Egy pillanatra ön­
kéntelenül is visszahúzódott és a kíséretének 
ajkain — akaratlanul is — Bántfy Erzsébet 
neve hangzott el. A következő pillanatban a 
főherceg mégis kilépett a folyosóra, kísére­
tével együtt, — de akkorra a fehér alak 
már eltűnt.

A kisértetjárás másnapra humoros meg­
oldást nyert. A főhercegnő ugyanis váran­
dós állapotban lévén, a budai vöröskereszt 
kórházból ápolónőt rendeltek be részére. Az 
ápolónő este érkezett meg és helyszíni szem­
léje alkalmával a kápolnát is megtekintette, 
ő; nézték Bánffy Erzsébetnek.

A tudomány általában azt a nézetet 
vallja, hogy szellemjárások, azaz kisértetek 
nincsenek és ha ilyen különleges jelensé­
gekkel találkozik, azokat természetes utón 

át önálló kereseti tevékenységet folytattak és 
akik számára 15 ezer koronát meghaladó 
összeg erejéig semmiféle adót nem Írtak elő, 
ha ezek a személyek a gazdasági válság 
következtében voltak kénytelenek lemondani 
kereseti tevékenységükről.

Itt említjük meg, hogy 238 és 239 sz. 
kormányrendeletek szabályozzák a kamat 
kérdését. Ezek szerint a betét kamatai 3 — 
3'/t százalék. A hitelek után pedig a ka­
matlábat 4'Zi—6*/ 8 százalékban állapítja meg, 
a szerint, hogy jelzálog vagy pedig rövidle- 
járatu váltó hitelekről van-e szó.

iparkodik megmagyarázni, vagy egyszerűen 
kimondja róluk a szentenciát: csaláson vagy 
szemfényvesztésen, vagy esetleg halluciná- 
ción alapulnak. Tudományos vitába bocsát­
kozni nem akarok, a fentieket is azért ad­
tam elő ilyen könnyed formában. Magam is 
meg vagyok róla győződve, hogy e kisértet- 
szerű jelenségek létrehozója számos esetben 
a csalás, szemfényvesztés, azuggeszció, hal­
lucináció, esetleg a képzelődés is közreját­
szik, ds mindent még sem lehet ily könnyen 
megmagyarázni.

Csak két dolgot említek fel. Simor her­
cegprímás egy Ízben pozitiv tény gyanánt 
beszélte el, hogy a 40-es években, amikor a 
BScs—budapesti vasútvonal még csak Érsek­
újvárig épült ki, egy érsekujvárvidéki föld­
birtokos felesége bevásárlás céljából néhány 
napra Pozsonyba utazott. Harmadnap estére 
kellett volna hazajönnie, amikor megbeszé­
lésük szerint férje kocsit küld érte az állo­
másra. Másnap este az ur a szobájában ült 
és olvasott. Egyszerre felnyílik az ajtó s fe­
lesége jelenik meg a küszöbön. A férj öröm­
mel ugrik fel s azzal köszönti őt: „ilyen 
hamar megjöttél ?• De az ajtó becsukódott 
és felesége eltűnt. Férje utánna ment s az 
egész házat felzavarta, de a ház úrnőjét 
senki sem látta. Másnap délelőtt távirat ér­
kezett Pozsonyból, amely az asszony halálát 
jelentette. Ugyanazon órában, amelyben fér­
jének megjelent.

Hasonló esetet ir le dr. Spesz Sándor 
„Okkultizmus és csoda*  c. munkájának 107. 
lapján. F. erdőtanácsos Abaujszántón járt, 
ahol Kassa városának szőlőbirtoka van. Dél­
előtt a háznak egyik szobájába tért be, hogy 
kipihenje magát. Az asztalhoz ült. Egyszerre 
csak látja, hogy a vele szemközt függő tü­
kör inogni kezd. „A vastag cukorspárga, 
amellyel a falhoz volt erősítve, elkezd sza­
kadni. Szálankint szakadt el, mintha valaki 
éles késsel lassan elvágta volna. Közben a 
tükör egyre mozgott. Egy néhány másod­
percig tartott. Azután nagy csörömpöléssel a 
mosdóasztalra esett és mindent feldöntött. 
Minden szétgurult. A tükör azonban, jólle­
het jelentékeny magasságból esett le, sértet­
len maradt. A moadóaaztalnak sem történt 
semmi baja. Sőt a mosdótál, a fogkefetartó, 
a szappantartó és a vékony poharak is ép­
ségben maradtak. Csak a mosdótálról hiány­
zott körülbelül egy háromcentiméteres da­
rabka.*  Röviddel azután közölték vele, hogy

Régi asztali szokások.
Már Aemilius Paulus, a híres macedóniai 

győző mondotta : .egy jó lakoma ügyes meg­
rendezése van olyan feladat, mint egy csa- 
tanyerés s valóban méltó egy nagy hadve­
zérhez.11 S ezt az elvet a rómaiak akkoriban 
a gyakorlatban is érvényesítették, amennyi­
ben a tartományokba, a provinciákba inkább 
olyanokat kü'dtek vezető á lásba, akik az 
embereket, a társas-, sőt az egész közéletet 
a terített asztal, a fehér asztal segitségével 
is tudták okosan, Róma érdekében hango'ni, 
sőt — vezetni.

A fehér aszta'nik már az egyiptomiak­
nál is nagy jelentősége volt. Vezető állam­
férfiak rengeteg lakomafényüzést fejlettek ki. 
Herodotos Írja, hogy egymást nemcsak bő- 
beszédűen kinálgatták, hanem p1. egy előkelő 
háznál, hova őt is meghívták, étkezés köz­
ben a rabszolgák egy koporsóba fektetett, 
múmia-szerű bábut hordtak az asztal körül, 
mondogatván : „ime nézd ezt a figurát; ilyen 
leszel te is a hslálod után. Azért tehát jó 
lesz, ha amíg élsz, jól eszel, jól iszol és ele­
get mulatsz.*

A görögök ugyancsak nagyon kedvelték 
a lakmározást. Amikor Pythagoras az ő hí­
res matematikai tantételát föltalálja, örömé­
ben így kiált fel: „no, most levágatok egy 
ökröt s megvendégelem vele barátaimatI’

S igy érthető, hogy abban a korban a 
szakácsmüvészet aranynapokat élt. A jobb­
hírű szakácsokat esetről-eselre a piacon szer­
ződtetik, ahol már kora reggel csalogatják 
őket a vendéglátók. Egymásra licitálnak egy 
jó szakácsért: „ki akar ma nálam főzni, 
ennyi vagy annyi vendég Írsz, fizetek szíve­
sen ennyit vagy annyit."

Érdekes asztali szokás volt még náluk 
az, hogy kü ön lakomarendező volt. Ez nem 
afféle volt, mint a mai derék polgári asztal­
társaságoknál a „borgazda*,  akinek elvégre 
az a do'ga, hogy a jó maga borát (már akár 
vette, akár termelte), kinálgassa, még pedig 
akár olyan mennyiségben is, hogy a végén 
némelyek az asztal alá kerüljenek, hanem 
éppen ellenkezően, a „symposion" rendező 
feladata az volt, hogy a mértéktelen ivást 
féken tartaa. Plutarchos írja: az ilyen lako- 
marendezőtöl megkívánták, hogy jó ember­
ismerete legyen s egyben jó borszakértő is 
legyen. Ismernie kel etl a kü önféle boroknak 
az egyes vendégekre való hatását s ehhez 
mérten aképpen kellett kinálgatnia, hogy 
senki „túlságos mértékben le ne részegedjék."

A római császárság nagy uralkodói a 
legőrületesebb asztali szokásokat léptetik 
életbe. Domiliánus császár egyik ebédje al­
kalmával minden vendég asztali széke mögé 
egy — a testére szabott üres koporsó kerül 
s csupa olyan ételeket szolgálnak fel, me­
lyek halotti toroknál szokásosak és folyton 
halotti ének zug fel s a császár az egész 
ebéd alatt folyton gyilkos rémtettekről beszél.

Ugyancsak divatos asztali szokás volt 
még a rómaiaknál, a vendégek hirtelen meg- 
ijesztése, megrémitése. így pl. ebéd közben 
egyszeriben csak kopogni, dübörögni kezd a 
mennyezet, nagy porfelhő s mindenféle apró 
vakolathulladékok zuhognak, de utána a por­
felhőből gyönyörű rózsák százai és illatos 
vizek egész záporesője hull alá.

Maradjunk azonban csak a régi asztali 
szokásoknál. Bieleteld báró, a régi hulturhis- 
torikus gavallér írja 1739-ben, hogy ha egy 
nagy ünnepi lakoma alkalmával a rangban 

legidősebb hercegoö véletlenül eltört egy po­
harat, arra a vendégek miodsgyikének illett 
a tö dhöz, vagy akár bárhová vágni a po­
harát. Rneinbergben, egy ilyen esetkor ösz- 
szetörték az üvegcsillárokat, a terem pompáé 
velencei tükreit, sőt a teremben levő értékes 
porcellánvázákat is.

De mindenkor nehéz ügyek voltak az 
udvari aaztali szokások. II. Estelin orosz cárnö 
panaszkodva Írja az emlékirataiban, hogy 
trónörökösnő korában még egy kedvére való 
tojásrántottát aem ehetett, ha az nem volt 
elöirva az aznapi udvari menü során Sőt, 
amikor már hatalmas császárnő volt, ha 
kedve kerekedett minden etikett ellenére már 
reggel hat órakor felkelni, maga volt kényte­
len befűteni a szobáját s megfőzni a teáját, 
mert az udvari elikette előirása az volt, hogy 
a cár (jelen esetben a császárnő) szobájában 
csak délelőtt tíz órakor szabad befűteni és 
a reggelit csak egy negyedórával ezután sza­
bad felszolgálni. Katalin cárnő hiába tiltako­
zott ezek ellen, nem tudott rajta változtatni.

Az elhunyt Erzsébet magyar királyné is 
csak lopva ehette azl, amit akart, azt, ami 
Ízlett neki. A reggelire előirt éa felszolgált 
teát, hideg húst, kétszersültet megvetette, 
hozzá sem nyúlt, han-m „titokban" egy po­
hár tejet kért s vándorlásai közben rengeteg 
cukrászsüteményt fogyasztott. Legjobban a 
málnát vagy epret, avagy ezekből készült 
fagylaltokat — tejszínhabbal. Megtette, hogy 
nagy ünnepi udvari ebédeken, ahöl pompáé 
menüt tálalva fel, az első tálat neki kínálták 
tel, semmihez nem nyúlt, csak a végén az 
eperfagylalthoz.

Lehet, hogy azt mondják, hogy ez csak 
szeszély volt. De ha valakinek, úgy akkor 
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pont abban az úriban, Piovarcsy Jenő fele­
ségével együtt életit vesztette a Nürnberg 
mellett történt ismeretes vasúti szerencsét­
lenség alkalmival.

Lyon jelenségeknek természetes meg­
fejtése bajos.

Ugyanígy vagyunk a hallucinációval, 
amit magyarul szem- vagy fülkiprázatnak 
nevezhetünk. Erre ciak egy példát hozok fel.

Simor hercegprímás 1891 január 19-én 
súlyos tüdőgyulladásba esett. Akkoriban 
óriási havazás, hófúvás és szokatlan hideg 
uralkodott, amely az Esztergommal való 
minden közlekedést megnehezített. A lapok 
csak szűkszavú értesítéseket közöltek az agg 
egyházfejedelem betegségéről, amennyiben az 
udvari papság csak néhány távirati kérde- 
zőskődésre adott választ. Január hó 23-án 
hajnali fél öt órakor a hercegprímás kiszen­
vedett. Délelőtt Pelczer Lipót dorogi plébá­
nos jött az aulába, akivel — tekintettel óri­
ási elfoglaltságunkra — csak néhány szót 
váltottunk. Arra a kérdésre : mikor halt meg 
a prímás ? — „Fél ötkor' — válaszoltam. 
(Három óráig ugyanis a haldokló ágyánál 
viraaztottam; akkor váltottak fel ia másfél 
óra múlva azzal vertek fel álmomból, hogy 
a kardinális most halt meg.) Mikor fél nyolc­
kor a bazilika nagyharangja megszólalt — 
mondja Pelczer — sejtettük, hogy ez a her­
cegprímás halálát jelenti. Ámde fél nyo'ckor 
a bazilika nagyharangja nem szólt, azaz az 
esperes hallucinált, amikor a nagyharang 
hangját hallotta.

Csakhogy nem csupán ő maga, hanem 
két káplánja is hallotta. Itt tehát tömeghal- 
lucinációról lehelne csak szólni; ezt a je­
lenséget pedig az elmegyógyászok nem is­
merik.

Néhány képet mutattam be a fentiekben 
a kiaértetszerű jelenségek hosszú sorából. 
Vannak olyanok köztük, amelyeket csalás­
sal, szemfényvesztéssel, szuggeszcióva1, stb. 
idéznek elő; vannak olyanok, amelyek ér­
zéki csalódásból vagy káprázatból erednek; 
— mindezek tehát természetes u’on megma­
gyarázhatók. Sokat a képzelődés vagy tré­
fás mókák hoznak létre, ezek legkönnyebben 
felismerhetők. De tagadhatatlan, hogy oly 
jelenségek is akadnak, amelyeket a tudo­
mány mai eszközeivel megmagyarázni ne­
héz, sőt lehetetlen.

Lehetséges, hogy ezek eddig még fel 
nem derített jelenségek. Sok olyan titka van

egy királyné-császárnénak lehetnek szeszélyei. 
Elvégre a XVI—XVII. században a legelő­
kelőbb angol udvari dámák ugyancsak min­
den etikettéit félrevetve, már a kora reggeli 
órákban sóa-heringel majszolnak, csakhogy 
utána kannaszámra ihasaák a sört, majd ké­
sőbb a mindenféle erős pálinkát.

A sörivásnak különben is nagy kultusza 
volt — Európaszerte. Ki mennél több sört 
birt el, annál nagyobb volt a kis német vá­
rosokban a tekintélye. 1624 ben fegyelmi 
vizsgálati jegyzőkönyv állapítja meg, hogy 
több egyetemi tanárnak mellékfoglalkozáskép­
pen bor- és sörkimérője volt s a külömben 
is mindig szomjas diákokat egyenesen oda­
csábították. — Megállapították, hogy a diákok 
előadás alatt a tantermekben is söröztek a 
a tanárok a katedráról mérték ki nekik az 
italokat.

Régi híres asztali szokás a felköszöntő, 
a ,tószt“, régiesebben írva: „toast*.  E mond­
juk ennek az eredetét. Franciaországban már 
a XVI. században szokás volt, hogy amikor 
ebéd vagy vacsora alkalmával valaki a szom­
szédját kívánta felköszönteni (akkoriban sza­
bály volt, hogy senki mást, csakis a közvet­
len szomszédot szabad felköszönteni), a kö­
szöntő a pohár borba egy darabka piritós 
kenyeret tett s ezt a paintostéet a felköszön- 
töttnek meg kellett ennie. Innen eredt s fel­
köszöntőnek ma is használatos „tóazt*  neve. 
Közel ötszáz éve van már ennek a szokásnak.

S azóta ia változatlanul is megvan s mi 
is most a régi asztali szokások nagy serle­
gét a kezünkbe kapva s magasra emelve — 
köszöntjük az olvasót I...

a világnak, amelynek fátyolét még fel nem 
lebbentették. 70 év előtt a telefon teljesen 
ismeretlen fogalom volt, 60 év előtt a fo­
nográfot még nem ismerték, 1892-ben, mi­
kor Edison találmányát a kinematográfiát 
Budapesten bemutatták' a kakasviadalnak 
és lasszójátéknak csodálatára siettünk. Ma 
pedig egy egészen egyszerű készülék ele­
gendő arra, hogy Bécsből, Milánóból vagy 
akár Amerikából operaelőadást hallgassunk. 
Lehet, hogy 20-30 év múlva, az akkor 
élők még különbeket is fognak megérni.

Gondoljunk minderre, ha kísérletekről s 
egyéb ilyen jelenségekről hallunk. Mindezek 
elbírálásánál nagy óvatosságra van szükség. 
A látható világ maga is nagy csoda, mely­
nek törvényeit nem ismerjük. Mit szóljunk a 
láthatatlan világról, a lelkek világáról, amely­
nek létezését nemcsak a természetes józan 
ész, hanem a Krisztusi kinyilatkoztatás is 
tanítja? Az emberi testhez lekötött lélek 
munkáját látjuk pl. az álomban. De mikor 
a test békói alól felszabadu', lehetséges-e, 
hogy a lélek övéihez visszatérjen és jelen­
létét érzékelhető módon ludassal Aquinói 
szt. Tamás lehetségesnek tartja, de csak is­
teni engedéllyel. A szentiráaból tudjuk, hogy 
Sámuel próféta megjelent és megjövendölte 
Saul bukását. Azt is tudjuk, hogy a gonosz 
lelkek megszállták az embereket és Kriaztus 
Urunk sok ilyen ördögtől megszállott embert 
felszabaditolt. A lehetőség tehát fennáll; de 
vájjon az ilyen jelenségek a vakságban a 
túlvilágon levő lelkek megjelenései-e ? — 
még soká tisztázatlan kérdés marad.

Úgy van a valóságban, mint Hamlet mondja: 
Több dolgok vannak földön és égen, 
Horatio, minisem bölcselmetek 
Álmodni képes.

KÜLÖNFÉLÉK
— ELŐFIZETŐINK FIGYELMÉBE. 

Lapunk mai számához postai befizetőlapot 
mellékeltünk, kérjük t. előfizetőinket ennek 
felhasználásával megújítani szíveskedjenek a 
lejárt előfizetéseket, hogy a lop küldésében ne 
legyen fennakadás. Hátralékban levő előfizető­
inket ugyancsak kérjük a dijak rendezésére.

TÁRSADALMI NAPTÁR

Jan. 5. Á Magyar Nemzeti Munkás és 
Földműves Párt színdarabbal egy­
bekötött táncmulatsága a Kér. 
Munkás Egyesületben.

Jan. 5. A Lévai Nöegylet teadélutánja 
Denk éttermében d. u. 5 órakor.

Jan. 10. Az LTE jubileumi szinielőadása a 
Városi Színház nagytermében.

Jan. 11. Az SK Levice bálja a Denknél.
Jan. 18. A Vadászegylet bálja a Vigadóban.
Jan. 25. Irodistalányok jótékony, vidám 

estje a Stránszkynál.
Febr. 1. A Kath. Kör farsangi estélye.
Febr. 2. A Lévai Kaszinó Liszt-emlékhang- 

versenye.

— Meghalt Tomcsányi János. 
Tomcsányi János nyugalmazott tanfelügyelő, 
a magyar külügyminisztérium sajtóosztályá­
nak volt előadója, Budapesten váratlanul el­
hunyt. Tomcsányi János lelkes lengyelbarát 
irodalmi tevékenysége több mint két évtizede 
úgy a magyar, mint a lengyel irodalmi és 
kulturális tekintélyek részéről a legmagasabb 
elismerésben részesü't. A Magyarországon 
járt lengyel értelmiség kiváló képviselői min­
dig szeretettel keresték tel vendéglátó házát. 
Azok, akik évtizedeken át vele dolgoztak a 
külügyminisztérium sajtóosztályán, a legna­
gyobb szeretet és tisztelet megbecsülésével 
őrzik emlékét. Ö forditotts le Reymond No- 
beldijaa lengyel iró „Fárasztók" cimü regé 
nyél, amiért a lengyel akadémia részéről 
nagy erkölcsi és anyagi elismerést kapott. 
Tomcsányi János — aki árvamegyei szár­
mazású — az államfordulat előtt Bsrsmegye 
tanfelügyelője volt és az államfordulat után 
költözött át Magyarországba, így tehát vele 
Bsrsmegye utolsó magyar tanfelügyelője szál­

lott sirba. Mintegy másfél évtizedes működé­
se alatt a barsi tanügynek nagy szolgálato­
kat tett, nagyon sok uj iskolát építtetett. Te­
metése újév nspján történt a kispesti uj te­
mető halottaaházából nagy részvét kíséreté­
ben, a magyar irodalom éa közélet számos 
vezetője jelent meg a végtisztességen.

— Ma délután az árvaház teája,
3 órakor, a Dsnk szálló éttermében.

— Az Ifjúságot gondozó figyel­
mébe Eiténkint a korzón egy öt éves for­
májú gyermek állítja meg a járókelőket se­
gítséget kérve. A gyermek atyja a közeli 
napokban halt meg és nyo'c árvát hagyott 
maga után. A gyermek messzi a várostól, a 
kurtahegyi téglagyár környékén lakik. Olyan 
szivrehatóan tud panaszkodni, hogy a múlt­
kor egy ur tiz koronát adott neki. Léván 
sok jótékony egyesület működik és itt van 
az iljuságot gondozó is, ezeknek kellene 
felülvizsgálni az ügyet és hogyha az árvák 
valóban éheznek, — amit fel is tételezünk, 
mert hiszen senki sem törődik velük —, 
keressék meg a megfelelő segitaég lehető­
ségét, de nem tűrhető az, hogy egy ilyen 
kis gyermek testvéreivel együtt a koldulás­
sal talán egész életére demoralizáltassék és 
teljesen kiessen a rendes emberek társadal­
mából.

— Már Léván Is apad a születé­
sek száma. Láva város népesedési statisz­
tikája a születések fokozatos csökkenéséről 
ad képet. Az 1935. évben Léván 96 házas­
ságot kötöttek, a születések száma 239 (eb­
ből hslvaszületett 22) és a halálozások szá­
ma 251. E'zerint az elmúlt évben Léván a 
halálozások már jóval felülmúlták a születé­
sek számát. Érdekes szembeállítani az el­
múlt évek statisztikáját, meglátjuk, hogy 
apadnak a születések. Az 1933. évben 98 
házasságot kötöttek, a születések száma 251 
(hslvaszületett 17), haláleset 262. Az 1934. 
évben 121 házasság, 243 születés (halva­
született 27) és 218 haláleset. Mig az 1934. 
évben a születések száma kettővel megha­
ladta a halálozásokét, addig az elmúlt évben 
már a halálozások lépték túl harmincnéggyel 
a születések számi', mert a halvaszületette­
ket is a halálozási statisztika terhére kell 
Írnunk.

— A Kath. Kör szilveszteri esté­
lye a siker jegyében zajlott le, meleg és vi­
dám hangulat jellemezte a Kör eme rende­
zését is. A hatásos és szórakoztató műsort 
az óévet elparentáló és az uj évet köszöntő 
prológus vezette be, amelyet Orbán Ili ked­
vesen adott elő. Azután Kellér egyfelvoná- 
sos vigjátéka : A rúzs, került színre, melynek 
főszerepét Guba Bözsi, a szerepben rejlő 
szikrázó humor teljes érvényre juttatásával 
emelte sikerre. A huncutkás diáklány minden 
kedves csintalanságával elevenedett meg éle­
tév előadásában. Töth Gyula az igazgató 
szerepében most is a sokat megtapsolt jó és 
minden izében groteszk vidámságu figura 
volt. Loderer Lajos, Horváth Károly, Kuzbert 
József és l’etrovics Géza volt az együttes 
többi jó a mindannyi komikus tagja, egy le­
ánygimnázium tanárai. Orbán Ili is bájosan 
adta kis szerepét. Az előadás után Turpin- 
szky József énekelt egy pár régi szép ma­
gyar dalt, kitűnő tenorja ma is szépen szállt 
és zúgó taplókat aratott, l’ataky Gitta egy 
Mécs-költeményt adott elő hatásosan, őszinte 
átérzéssel. Rendkívül meleg és sziveket si­
mogató hatású volt a palotás és más ma­
gyar táncok előadása, amelyeket gyönyörű 
magyar ruhákban lejtettek Györgyi Jenő — 
Hindi Juliska, Retrovics Gáza — Sukola Manci, 
llorvá'h Károly — Pataky Gitta. Sáray Kál­
mán cigányzecekara is kitett magáért. A 
konferanszié szerepét ifj. Éder Kálmán látta el. 
Éjfél után zajlott le a tombola, amely meg­
lepetéseivel csak fokozta a közönség jó han­
gulatát.

— Gyászhlr. Boltizár Miklós, a pozso­
nyi Ítélőtábla nyugalmazott tanácselnöke rö­
vid betegeskedéa után, életének 70. évében 
Léván elhunyt. Boltizár Miklós évek óta mű­
ködött Láván, mint az állami közjegyé he­
lyettese és ez slatt az idő alatt csak bará­
tokat szerzett. A jó és kiegyensúlyozott lelkű 
emberek meleg kedélye jellemezte emberi 
természetét s Így caskhamar Léván ia min­
denki Miklós bácsijává vált. Két hét előtt 
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meghűlt, amiből komoly komplikációk tá­
madtak felizállitották a kórházba. Tüdögjul- 
ladia, majd mellhártyagyu ladáa lépett fel, 
amivel elgyöngűlt szervezete már nem bir­
kózhatott meg. Földi porréazeit hétfőn nagy 
részvét mellett beazentelték és Pozsonyba 
szállították, ahol a szent András temetőién 
helyezték örök nyugalomra. Halálát két le­
ánya, özv. Balogh Jánosné, B. Ili és Boréczi 
D asöné, B. Mic«, valamint testvérei és nagy 
számú rokonság gyászolja.

— Sportbál. S. K. Levice sport klub 
szombatot), január 11-én rendezi II, bálját a 
Városi vigadóban. Tulajdonképpen ez lesz az 
idei farsang szezonnyitó bálja, mely iránt 
már széleskörű és élénk érdeklődés tapasz­
talható. Az S K. bálja a tavalyi szezon 
egyik legelegánsabb és legsikerültebb bálja 
volt. Tekintettel a nagy érdeklődésre, jó hír­
névre és a rendezőség lelkes fáradozására, 
az idén is nagy siker várható. A meghívók 
reklamációja a főtrafikban és a Szalvátor 
gyógyszertárban eszközölhető.

— Eljegyzés Grüoberg Valiké Komá­
rom, Fürét Elemér Láva, jegyesek (M.k.é.b.).

— Eljegyzés. Lehoczky József elje­
gyezte Hlebo Rózsikét (M. k. é. h.).

— A lakóvéde'.ml törvényt már­
cius végéig változatlanul meghosszabbították.

— Lopásba kergette a munkanél­
küliség. Reitmann Izidor lévai gabonebi- 
zományos jelentést tett a csendőrségen, hogy 
ujmajori magtárából gyanús módon fogy a 
gabona. A csendőrség megállapította, hogy 
a búzát Hicako litván 22 éves fiatalember 
dézsmálgalja, egy szelelö lyukon keresztül, 
apródonkint. Hacsko be is vallotta, hogy 
kis részletekben miotegy tíz mázsa búzát 
hordott el és azt eladogatta és mint mun 
kanélköli, ebből élt, mert szülei, főként 
mostohaanyja, nem engedte őt odahaza lakni.

— Karáosonyl tánovlgalom em­
beröléssel. A Zseliz melletti Mária ma­
jorban, amely az oroszkai cukorgyár bérle­
ménye, karácsonykor az ifjúság tárcvigalmat 
rendezett. A mulatságon a fiatalság össze 
szólalkozott, aminek tragikus következménye 
lett, mert előkerültek a bicikák is és vad 
szurkáláat végeztek. A falusi csata után 
Gubányik Józse', a mulatság egyik rendezője 
holtan feküdt a padlón. A 24 éves fiatal­
ember nyakát érte a halálos szúrás. ^Gyil­
kosa Bukó Lajos elmenekült a mulataágból, 
de másnap önként jelentkezett a csendőr 
ség előtt.

— Tragikus fürdés. B umenfeld 
Zsigmond 32 éves lévsi szállítási vállalkozó 
dac. 30-án este lakásán fürdőt vett, a me­
leg vizben elaludt A viz és a szoba órák 
múltával, midőn B umenfeld felébredt, alapo­
san k.bfllt, Blumenfeld annyira megfázott és 
megbetegedett, hogy kórházba kellett szám­
tani, ahol kiszenvedett. Temetése ma dél­
előtt fél 11 órakor lesz.

— Hűtlen üzletvezető. A pozsonyi 
Tubel és Tea varrógépkereskedő cég Láván a 
Bástya u'cában levő fióküzletének volt mint­
egy másfél évig vezetője Herz N. Az üzle­
tet a napokban nem nyitották ki, ami fel­
tűnést keltett. Kiderült, hogy Herz feleségé­
vel együtt megszökött. Az üzletvezető varró­
gépeket elzálogosított és adósságokat csinált, 
így • cégnek több mint harmincezer korona 
kárt okozott. Herz és felesége Magyaror­
szágba szökött. Körözésüket a hatóság el­
rendelte.

— Vigyázat a aertéstáppor vá­
sárlásánál. A járási hivatal utasítást adott 
ki a csendőrök részére, hogy a falusi ügy- 
nököket, akik különböző állati tápporokat 
árusítanak, szigorúan ellenőrizzék, mert ki­
tűnt, hogy sok esetben ezek teljesen érték­
telen holmit sóznak a gazdákra Állati táp­
porokat egyébként csak a bejegyzett cégek­
nek szabad utazók révén árusitani a falvak­
ban A gazdák jól teszik, hogyha óvatosan 
járnak el az ilyen árusítókkal szemben.

— A Magyar Nemzeti Munkás és 
Földműves Fárt ma, vasárnap este 8 
órai kezdettel a Keresztény Munkás Egyesü­
let helyiségeiben (Barsi u. 15) táncmulatság­
gal egybekötött nagyszabású farsangi műso­
ros estélyt rendez, melyre a n. é. közönsé­
get ezúton tisztelettel meghívja a rendező­
ség Beléptidij 5 K vig. adóval. Ssentgyörgyi 
Jóska kitűnő cigányzenekarával muzsikál.

— Családi dráma Fegyverneken. 
Megrendítő családi dráma történt Felsőfegy- 
verneken. Tamás Bála ottaui mintegy 55 
éves kisgazda békétlen családi életet élt, ok­
nélküli féltékenységével feldúlta a családi 
békét. A velük lakó öccse volt féltékeoysé 
gének oka. A legutolsó csetepaté után a fe­
lesége megunta az örökös perpatvart és ott 
is hagyta őt, mire a férj utána ment és ha­
zahívta. Otthon egyidőben azután békesség­
ben elhatározták, hogy el fognak válni. A 
napokban azután amidőn éppen a kis va­
gyonkájuk elosztását tárgyalták, ez asszony 
nagy megdöbbenéssel észrevette, hogy férje- 
kezében revolvert rejteget. Ijedtében kisza­
ladt a szobából, a férje utána sietett és 
eszeveszett lövöldözésbe kezdett. Öl lövést 
tett feleségére, ebből kettő a fejét súrolta, 
egy pedig a vállát érte, de az is csak na­
gyon könnyű sebet ejtett. Az ócska, öreg 
revolvert Tamás ezután maga ellen fordí­
totta és agyonlőtte magát. El a lövés ha­
lálos volt.

— Elveszett Múlt szombaton este a 
Kálnai utcán elvesztettem egy fekete retikfllt, 
kérem a megtalálóját csak a benne levő le­
velet küldje el a következő cimre: Tömböl 
Lajosné Léve, Kolár u 22.

— Az Apolló mozgó legszenzációsabb 
drarabja ma és holnap a magyar filmgyárláa 
legújabb remeke : Köszönöm, hogy elgázolt. 
Nagyszerű azerepeit a magyar síi nézzek leg­
java alakítja. Kedden, szerdán és csütörtö­
kön egy film Abesszinia háborús életét mu­
tatja be a négussal. Péntektől: Szeretem az 
összes asszonyokat, világhrtl filmoperett.

— Az Orieut mozgóban ma este 
EÜsabeth Bergner leghíresebb szerepében: 
Te vagy az egyetlen 1 Hétfőn és kedden 
mélyhatáau dráma: Pretoriai örökség, a fő­
szerepekben Charlotte Sasa és Paul Hirt- 
mann művészi alakitásával. Péntektől egész 
héten a nagyszerű Gustav Frőchlich legú­
jabb szerepében, a Karneváli éjszakában 
bóditja meg a közönséget.

Újévi üdvözlések megváltása 
az árvaház javára.

Ing. Boromissza Tivadar 20.— , Dr. Kersék Já­
nos 10.—, Krajtsovits Rudolf 50.--, Blumenthál Jó­
nás 10.—, Dr. Pető Imre és neje 100.—, Főtiszt. 
Bolczek István 10.—, Főtiszt. Adamcsik Leopold 10.— 
Hangos László és neje 20.— KC.

GyászküszSnet.
Édes atyánk elhunyta alkalmából tanú­

sított jóleső részvétekért, úgyszintén a teme­
tésen megjelenteknek ezúton mondunk hálás 
köszönetét.

Léva, 1936. január 3 án.
B0LTIZÁR-CSALÁD.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Daru József és Stefko Ilona leánya 

Erzsébet. — Bella Gyula és Korabás Anna fia 
Gyula Róbert. — Huszár János és Paluska Borbála 
halva szül. fia. — Majtán Ferenc és Ocsjak Mária 
leánya Mária. — Tóth László és Juhász Mária fia 
István. — Ing. Kovács László és Blumenfeld Mária 
fia András Sándor. — Tilay Gyula és Mészáros 
Erzsébet fia Gyula Miklós.

Halálozások. Boltizár Miklós 70 éves. — Ger­
gely Sándor 73 éves. — Ragács Józsefné szül. 
Zanko Mária 53 éves. — Zsitnansky Sándor 28 éves.

A „Bars" rádió műsora
Vasárnap, január 5.

BRATISLAVA. 17.55 „Thurzó György, a sz’o- 
venszkói nábob" előadás. 18.10 Zongorahangv. 22.20 
Külügyi negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10 Ref. istentisztelet. 
II R. k. mise. 12.30 Operaházi zk. 133.45 Gramo­
fon. 14.45 Egészségügyi előadás. 15 Gazdasági elő­
adás. 15.50 Bertha szalonzk. 16.30 Előadás. 17 
Székesfővárosi Zenekar hangv. 18.15 Elbeszélés.
18.45 Kurina cigzk 19.40 Előadás. 20.10 Operett­
részletek. 22 Erőss jazz-zk. 23 Kiss cigzk.

PRAHA. 17.45 Gramofon. 20.30 Rádiózk. 22.20 
Gramofon. 22.35 Szalonzk.

WIEN. 11.45 Szimfónikusok, 12.55 Zene. 15.40 
Vonósnégyes. 17.50 Zene. 20 Vigjátékelőadás. 22.20 
Zongorahangv. 23.15 Opus-négyes. 24 Cigányzene 
Budapestről.

Hétfő, január 6.
BRATISLAVA. 17.55 „Vezérlő csillagok" hang­

játék 5 képben. 21.15 Hírek.
BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10 R. k. mise. 12.30 

Kiss cigzk. 14 Bpesti Koncert Szalonzk. 15.15 Me­
sék. 15.45 Kamarazene. 16.45 Előadás. 17.15 Magyar 
EKE—Bécs jégkorongmérkőzés közv. 17.50 Előadás. 
18.20 Gramofon. 19.40 „Liszt Ferenc" hangjáték 3 
részben. 22 Operaházi zk. 23.20 Sárai cigzk.

PRAHA. 19.05 Katonazene. 22.25 Gramofon.
WIEN. 10.50 Orgonahangv. 13 Zene. 15.15 Vo­

nósnégyes. 17.10 Gaudriot jazz-zk. 19.30 Rádiózk. 
21 Hangv. 22.25 Opera. 23.40 Zene. 0.15 Jazz.

Kedd, január 7.
BRATISLAVA. 8 Iskolarádió. 10.10, 13.40 Hí­

rek. 17.40 „Anyák réme, a gyermekparalizis" elő­
adás. 17.50 Hegedüjáték. 18.10 Munkásnegyedóra.

BUDAPEST. Szimfonikus zk. 13.40 zongora­
hangv. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Fuvola- és 
piccolohangv. 17.30 Könyvismertetés. 17.50 Ilniczky 
jazz-zk. 18 55 Előadás. 19.25 Operaház előadása 
„A végzet hatalma" opera 3 felv. 22.55 Farkas cigzk.

PRAHA. 17.20 Hangv. 17.50 Gramofon. 20.30 
Régi cseh müdaiok. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17.25 
Hangv. 19 Zene. 20.10 Rádiózk. 20.30 Dalok. 22.10 
Énekhangv. 23.20 Jazz.

Szerda, január 8.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Beszá 

móló a készülő regényekről. 18.15 Sportszemle.
BUDAPEST. 12.05 Szalonzk. 13.30 Balalajkazk.

16.10 Diákfélóra. 17 Gramofon. 17.40 Előadás. 18.10 
Hangv. 18.50 Felolvasás. 19 10 Kolozsvári Magyar 
Zenekonzervatórium tanárainak hangv. 20.15 Elő­
adás. 20.45 Magyari cigzk. 22 Operaházi zk. 23.15 
Előadás olaszul. 23.35 Gramofon.

PRAHA. 16.10 Katonazk. 21.25 Gramofon. 21.35 
Vonósnégyes. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17 Hangv.
19.30 Szimfónikusok. 22.15 Zene. 24 Gramofon.

Csütörtök, január 9.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Felol­

vasás 17.50 Dalok. 18.10 Előadás. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Hegedüjáték. 13 Honvédzk-

16.10 Háztartásról. 16 Földművelésügyi előadás
17.30 Énekhangv. 18 Elbeszélés. 18.35 Budai cigzk. 
19.40 Részletek Goethe „Faustjából. 20.30 Gramo­
fon. 21.10 Külügyi negyedóra. 21.30 Gramofon. 22.20 
Zongorahangv. 23 Mándits jazz-zk.

PRAHA. 16.10 Zene. 20.15 Zongorahangv.
WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.30 Nép­

dalok. 19.10 Rádiózk. 22.25 Gramofon. 23.35 Jazz.
Péntek, január 10.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Beszá­
moló a hétről. 17.50 Helyszíni közv. a tanoncisko­
lából. 18.10 Előadás. 22.20 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Pepita cig­
zk. 16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Szalonzene. 
18.55 Felolvasás. 19.30 Operaház előadása „Aida- 
dalmű 4 felv. 23 Guttenberg jazz-zk.

PRAHA. 16.10 Szalonzene. 17.20 Hangv.
WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.30 Zene.

19.30 Rádiózk. 21.20 Hangv. 22.10 Szimfonikusok.
23.45 Tánczene.

Szombat, január 11.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 No­

vella. 17.55 „Fő a becsület" hangjáték 5 képben.
BUDAPEST. 12.05 Zongorahangv. 13 Balázs*zk.

16.10 Felolvasás. 17 Közv. a Dreher sörgyárból.
17.45 Szijj Dénes tárogatózik. 18.05 Előadás. 18.35 
Magyar nóták. 19.30 Előadás. 20 Bécsi rádióállo­
más műsorának közv. 22 Vajda—Pártos jazz-zk.

PRAHA. 17.25, 21.15 Gramofon. 22 30 Bárzene
WIEN. 12, 13.15, 14, 16.50 Gramofon. I9.3é 

Tautenhayn-négyes. 20.10 Egyveleg. 22.10 Dal- és 
áriaest. 22.20 Lengyel dalok. 23.15 Jazz.

A legszebb ajándékok 
legolcsóbb árban 
s legnagyobb választékban

k^Ph. Mr. Preisich drogériában
___________ Levlce, Szepesi utca 1. Schoeller malom mellett.

—O Likőrkivonatok óriási választékban! •



BARS 5

— Aki a majmok nyelvit tanul­
mányozta. A komoly amerikai tudós, Ró­
bert M. Yerkes, állitpszichológui, N»w-York­
ban hét évig tanulmányozta egy caimpánz- 
pár életét, különösen azt vizsgálta, milyen 
hangokat adnak a majmok, hogyan reagálnak 
különböző eseményekre ha haragszanak; 
hogyan rikácsolnak és ha valami jólesik ne­
kik, milyen hangokat hallatnak. Kutatásainak 
eredményéről egy kis füzetet adott ki, mely 
a ,majomnyelv'-nek nem kevesebb, mint 32 
azavát tartalmazza. Ebből kiderül, hogy a 
majmok rövid indulatszavakkal igenis ki tud­
ják fejezni érzéseiket. Róbert M. Yerkes 
annyira komoly tudós hirében áll, hogy meg­
figyeléseit most egy ellenőrző bizottság tel­
jes mértékben tapasztalati utón is beigazolt­
unk találta.

— A Magyar Minerva érdekes ka­
rácsonyi számában a következő Írók értékes 
Írásait találjuk : Vájlok Sindor, Wimberger 
Anna, Szenes Erzsi, itj. Bolyky János, Rácz 
Pá1, Hunyadi Ci/örjy, Reményi György, Ta­
kács Gju’a, stb. A folyóirat előfizetési ára 
félévre lő. egyévre 30 korona. Uj egész­
éves előfizetők ajándékkönyvet kapnak. A 
kiadóhivatal (Pozsony, Kertész utca 1.) kí­
vánságra készséggel küld csekklapot.

Asszonyom 1 Nem vesziti el soha fia­
talságát, szépségét és üdeségét ha követi a 
világhírű „Eiisabeth- Arden" tanácsát, mely a 
coametikában utolérhetetlen. Egyedüli kép­
viselet PICK ENDRE Levice, Medicinái Dro­
géria.

Szabóműhelyem áthelyeztem, január 
1-től Simor utca 2. szám alá, kérem a nagy­
érdemű közönség további szives pártfogását. 
Tisztelettel KISS KÁROLY uriszabó.

NYILTTÉR.*)
ÉRTESÍTÉS

Eischer Jenő úrtól Gsramlök községben 
a 149. szám alatt levő vendéglőt megvettem. 
Kérem, hogy az esetleges követeléseket 8 
nap alatt nálam bejelenteni szíveskedjenek, 
mert ezen határidőn túl semmilyen igénybe­
jelentéseknek eleget nem tehetek.

MÉSZÁROS JÓZSEF, Lob.

•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelősséget a szerkesztőség.

Január havi gabonaárak.
(Lavonáz nélkül ab lévai raktár)

Búza — — — — 100 kg 151.- Ke
Róza — — — — 113 50 n
Árpa — — — — ■ 98-103 n
Zab — — — — n 108 —
Kukorica — — — n 111 50
Lóheremag — — • 650-700 n
Lucernamag — — • 650—700 n

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmejyel Népbank Lavloa, jelentése

d.ec. ja.zx.
2S-án

100 pengő — — 471.— 475.-
100 osztrák schillíng — 473.— 473.--

1 angol font — — — 119.75 119.50
1 amerikai dollár — 24.40 24 25

100 svájci frank — — 784.— 783.-
100 francia frank — — 160 — 159 50
100 lira — — — — 162.50 155.—
100 német márka — — 615 - 620.—
100 dinár — — — — 54.10 54.10
100 lei — — — — 18 20 12.95

12280-1935. szám.

Hirdetmény.
Léva város hivatala felhívja az ebtulaj­

donosokat, hogy kutyáikat a városi adóügyi 
osztálynál I. em. 9. sz. alatt 193G. január 
31-ig jelentsék be, az ebbárcákat már az 
1936. évre befizetendő ebadó alapján vált­
sák ki (az 1888. évi VII. t. c. 2. § a és az 
Orsz. hiv. 30.000—3600—930. 19. oszt. sz. 
rend, alapján).

Figyelmeztetem a lakosságot arra, hogy 
hs valaki évközben szerez kutyát, úgy a ku­
tyát a tulajdonos a már fentebb említettek 
szerint a megszerzéstől számitott 8 napon 
belül köteles szintén a városi hivatalban be­
jelenteni.

Azou ebtulajdonosok ellen, akik a szük­
séges bejelentést elmulasztják és az ebadót 
az 1936. évre januárban nem fizetik ki, el­
lenük büntető eljárás lesz inditva, az ebadó 
kétszeresen fog előiratni és az adó be nem 
fizetése esetén a kutya bármikor kiirtható, 
mely eljárás ellen fellebbezésnek helye nincs.

Léva, 1935. december 27.
ANTAL s. k. 

városbiró

12334—1935. szám.
Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy Kiskereskényben 
veszettség lépett fel, minek követkéz ében a 
kerületi hivatal 13289—1935 számú rende­
letével 90 napi eb- és macskazárlatot rendelt 
el: Léván, Kis- és Nsgy-Kereskényben, Hur- 
sán és Varsányban. A zárlat tartama alatt 
tilos a kutyáknak szájkosár nélkül az utcán 
járni, minden kutya éjjel és nappal megkötve 
tartandó, vagypedig biztos szájkosárral lá­
tandó el. A szabadon járó szájkosárral és 
ebbárcával el nem látott kutyák és a sza­
badon járó macskák ki lesznek irtva és a 
tulajdonosuk meg lesz büntetve. Tilos kutyá­
kat nyilvános helyiségekbe, mint vendéglőbe, 
kávéházbs, vasúti-kocsikba, autóbuszokba, 
hivatalos iroda-helyiségekbe, iskolákba, vá­
góhidra stb. bevinni. Kutya és macska a zár­
lat ideje alatt másik községbe csak a kerületi 
hivatal engedélyével vihető be. Kivételt ké­
peznek azon kutyák, amelyek veszettség ellen 
védőojtva lettek az utolsó 8 hónapban és 
ha a tulajdonos erről bizonyitványt tud fel­
mutatni. A kihágások az 1888 évi VII. t. c. 
alapján lesznek büntetve

Láva, 1936 január 2.
ANTAL a. k. 

vdros&ird
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A P Q L L 0
HAN60S ▼ M£ZJÍÓ

Január 5-én, vasárnap délután 
2 és 4 órakor nagy népelöadás. 
Végig izgalmas detektív dráma.

A vezetönélküli gyorsvonat 
(Az éjféli express titka) 
Főszerepekben: BEN LION és 
Barbara WECKS. Néphelyárak.

Január 6-án, hétfőn d. u. 2 és 4 
órakor szenzációs népelöadás I 
Elsőrendű magyar hangosfilm!

Csak egy kislány van a világon
Főszereplők: EGGERTH Márta, 
Pethes Sándor, Jávor Pál, Gó- 
zon Gyula. — Néphelyárak ! I!

Január 5-én és 6-án, vasárnap és hétfőn 
este 6 és 3/49 órakor.

A magyar filmgyártás legújabb, legkiválóbb 
és legtökéletesebb filmé :

Kabos Gyula szellemes humorral teli já­
téka egy külön élmény,

Turay Ida kedves szereplésével vidám 
eseménnyé varázsolja a filmet,

Jávor Pál fess, elegáns megjelenésével 
és pompás játékával elbűvöli a kö­
zönséget,

Erdélyi Mici megszokott mimikájával ka­
cagásig hűen játssza szerepét,

Salamon Béla — hacseki humorával ne­
vetésre készteti a legflegmatikusabb 
mozilátogatót is.

Gózon Gyula oly közkedvelt színész, hogy 
őt amúgy is szívesen nézi meg min­
denki.

Ha az „Uj rokon" filmen jól mulatott, ezen 
még jobban fog, mivel sokkal jobb. 
Biztosítsa jegyét elővételben 1

Jauuár 7, 8 és 9-én, kedden, 
szerdán és csütörtökön este 
az idény legaktuálisabb filmé :

ABESSZÍNIA
Egy autentikus egész esti prog­
ram. - Egyedüli film, melyet az 
abesszin császár engedelmével 
és személyes közreműködésével 
a svéd Dr. Martin Rikl készí­
tett. — Az abesszin császár pri­
vát élete, inspekciós útja a fron­
ton, látogatása a háború veszé­
lyeztette területeken, vallásos 
ceremóniák. - Egyedülálló film I

Január 10, 11 és 12-én, pénte­
ken, szombaton és vasárnap 
este világhírű filmoperett!

Szeretem az összes asszonyokat
Főszereplők: Viktor de Kowa, 
Adélé Sandrock, Ralph Artúr 
Roberts és Paul HEIDEMANN.

AZ
ORIENT

MOZÓÓ 
MŰSORA

Ma d. u. 2 és 4 óra­
kor nagy népelőadás! 
HANSI KNOTEK és 
H. A. SCHLETTOV 
Ganghofer L. izgal­
mas regényének film­

változatában

SASFÉSZEK

MA este 3,6 és % 9 
órakor

Elisabeth Bergner 
legjobb szerepében: 

Te vagy az “ 
egyetlen s 
Kennedy színműve nyomán

Január 6—7. Hétfőn 
és kedden este s/4 9 
órakor izgalmas film- 
• drima 1 •I Pretoriai ■

örökség I
CHARLOTTE SASA, 
PAUL HARTMANN

Jan. 6-án, hétfőn d. u.
2—4 órakor néphely­

árak mellett 1
KÖZKÍVÁNATRA 1

CONRAD VE1DT

Péntektől vasárnapig
Jön 1 Jön I Jön 1

Gustav Fröhlich

című filmjében.



B A R S

Simor u. 6. sz. költözhető. Köz­
ponti fekvői. biztos jövedelem. Felvilégoiitda 
FLÓREK JÁNOS-nál, Féje tér 3. 36

TJ j J • z telepes, 2 lámpés, ffllhsilgetóhksl 
XbőtUlU igen o'csón elsdő Cim a kiadóban 

TJ’I.Ja haromszobás lakéi a belváros- 
XxIaLLQ bán. C’m a kiadóhivatalban.

FARSANGBAN JÓ MULATÁST szerez

- RÁDIÓVAL!

Ablakrácsok 104 x 183 cm. jutá­
nyosán eladók. Szent­
háromság tér 2.

Épített tűzhelybe "ff
helykeret, lapok, ajtók teljesen jókarban ju­
tányosán eladók. Cim a kiadóhivatalban.
T?,, kétágyas szoba, azonnalJJUtOTOZOlt kiadó. BAKERNÉNÁL

Magtárköz 2. 36

-----------------------------------------------------,

Disznótoros
vacsora

9-én, csütörtökön este

JESZENSZKY-nél

Kovácsmühely átvétel
Értesítjük a n. é. szállítókat és 
gazdaközönséget, hogy január 
hó 1-től Dubovszky János 
kovácsműhelyét átvettük.

LÓPATKOLÁST 7 évig a katonaság­
nál szerzett tapasztalataimmal eszközlöm.

És egyéb kovács munkákat is 
szakszerűen és mérsékelt árak 
mellett vállalunk. Kérjük a n. é. 
szállító és gazdaközönség szi­
ves támogatását — tisztelettel:

Verebes Testvérek
vizsgázott patkóié kovácsok, Léva.

Kérje még ma a legmodernebb háló­
zati rádiókészülékek vételkötelezettség
nélküli bemutatását a legrégibb szaküzlet

RÁDIÓ CE1TTRAL - KERN TESTVEREK
ÁRUHÁZÁTÓL ® • • LÉVÁN.

Telefunken, Telegrafra —Schaub, 
Brovon-Boveri-Minerva, Mikrop- 
hona, Modry Bőd nagy választékban 
Rádió és Autó akkumulátorok !!

Megbízható töltése a 
legmodernebbül újon­
nan felszerelt beren­

dezéssel !

Előnyös fizetési 
feltételek!

varr, hímez és stoppol a legjobban I

.<O

Baroska János■■1 1
mechanikus és puskamüves • LEVICE, 
Kálnai utca 3. szám. • Telefon: 130.

Ez a legolcsóbb hordozható írógép!

Ke 990.
részletfizetésre is I

Tekintse meg:

Gyári, uj gépek garanciával.

1. Jobb és baloldali hengercsavar, mely a sor 
közök tetszésszerinti beállítására szolgál.

2. Jobb és baloldali billentyű, mellyel a henger 
vízszintes mozgását bármilyen állásba sza­
bályozhatjuk.

3. Fémpálca gummigörgökkel, mely a papír 
szorítására szolgál.

4. Egyenletes szalagmenetet biztositó görgő.
5. Baloldali szalag tekercs gomb.
6. Papirt irányító pléh.
7. Szalagtartó villa.
8. A papír mozdíthatatlanságát felszabadító kar, 

mely megkönnyíti a gépbe ferdén tett pa­
pír kiegyenesitését.

9. „Olympia" typusnak metszése.
10. Nagybetű írásra olvasható billentyű.
11. Az összes betűk tiszta, egyenletes írását 

biztositó kar.
12. Betűközi billentyű.
13. Jobboldali szalaggomb.

Nyitrai és Társa
könyvesboltjában Levicén—Léván. Telefon szám 98.


